
30 lat temu w malutkiej wsi powstało liceum, którego dziś nie powstydziłoby się 
niejedno wielkie miasto. Liceum, w którym tkwi wielka moc! 19 grudnia odbyła się uroczystość 

z okazji 30-lecia Liceum Ogólnokształcącego im. prof. Zbigniewa religi w gilowicach.
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budżet gminy na 2026 rok 
przyjęty. 23 mln zł na inwestycje

stypendia i nagrody sportowe 
wójta rozdane
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AKTUALNE 
INFORMACJE

w praCy Z geniaLnymi rOBOTami
w pasiece Doroty i bartłomieja pękałów w woli powstają pyszne miody, 

które są doceniane i nagradzane w całym kraju!

wIęCej NA sTr. 8

naDZieJą siĘ CiesZą!
Imponujący i kolorowy orszak 

przeszedł ulicami woli w Święto Trzech Króli
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W ramach Programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego na lata 2021-2027 Gmina 
Miedźna uzyskała dofinansowanie na 
realizację projektu „Poprawa efektywności 
energetycznej budynku szkolnego na terenie 
Gminy Miedźna”.

To ponad 2,5 mln zł pozyskanych środków na ter-
momodernizację budynku Szkoły Podstawowej nr 2 
w Woli. W ramach projektu zostaną wykonane prace 
w trzech segmentach szkoły A, D, E polegające na 
ociepleniu budynku (ściany i dach), z uwzględnieniem 

niezbędnych prac odtworzeniowych, wymianie stolarki 
(okna i drzwi).

Cel główny projektu to: poprawa parametrów ener-
getycznych budynku SP w Woli, która przyczyni się 
do zmniejszenia kosztów utrzymania obiektu – zapo-
trzebowania na energię, redukcji emisji CO2 na tere-
nie gminy, poprawy jakości użytkowania placówki 
oraz zwiększenie świadomości społecznej w zakresie 
podejmowania działań wpływających na efektywność 
energetyczną.

Zakres projektu ma pozytywny wpływ na poprawę 
jakości środowiska naturalnego, docelowo poprawę 

jakości powietrza za sprawą ograniczenia emisji z sek-
tora publicznego – poprawę efektywności energetycznej 
budynku publicznego.

Dodatkowo w ramach projektu będą wdrażane 
działania wpływające na rozpowszechnianie wiedzy 
dotyczącej efektywności energetycznej. Grupą doce-
lową są uczniowie placówki edukacyjnej, personel 
dydaktyczny i personel pomocniczy.

Wartość projektu (całkowity koszt projektu) wynosi 
6 mln 13 tys. 980 zł 57 gr, w tym: wysokość wkładu 
Funduszy Europejskich to 2 mln 583 tys. 792 zł 75 gr.

8UG

Dofinansowanie na prace w szkole

19 grudnia odbyła się uroczystość 
z okazji 30-lecia Liceum Ogólno-
kształcącego im. prof. Zbigniewa 
Religi w Gilowicach.

Udział wzięli w niej uczniowie, absol-
wenci, rodzice, byli i obecni pracownicy, 
przyjaciele placówki oraz zaproszeni 
goście, w tym m.in. europosłanka Miro-
sława Nykiel, Alina Bednarz, wiceprze-
wodnicząca Sejmiku Województwa Ślą-
skiego, Beata Białowąs, radna Sejmi-
ku, Barbara Bandoła, członek Zarządu 
Powiatu Pszczyńskiego, Jan Słoninka, 
wójt Gminy Miedźna, Michał Prze-
woźnik, przewodniczący Rady Gminy 
Miedźna wraz z radnymi.

– 30 lat temu powstała szkoła, która 
była marzeniem kilku osób, a dziś jest 
ważnym miejscem na mapie naszej gminy 
i w życiu wielu młodych ludzi – powiedzia-
ła dyrektor Barbara Foltyn. – Na początku 
tej drogi stała dr Halina Brehmer, zało-
życielka szkoły i jej pierwszy dyrektor. 
To dzięki jej odwadze, wizji i ogromnej 
pracy powstało liceum, które dało młodym 
ludziom szansę na rozwój blisko domu, 
w przyjaznym, lecz wymagającym środo-
wisku – przyznała. Zwróciła się do absol-
wentów liceum. – Wasze sukcesy nauko-
we, zawodowe i osobiste są najlepszym 
dowodem sensu pracy w tej szkole. To 
uczniowie są teraźniejszością i przyszło-
ścią – zauważyła, dziękując wszystkim 
pracownikom, uczniom, absolwentom, 
rodzicom i przyjaciołom placówki.

– Świętując dzisiejszy jubileusz liceum 
w Gilowicach, niewielkiej wiosce, trze-
ba zauważyć wielką moc, która tkwi 
w murach tej szkoły. Bo tylko siła jakości 
pozwala nieprzerwanie od 30 lat skupić 
i kształcić młodzież – zauważył wójt Jan 
Słoninka, który uczcił pamięć zmarłych 
pracowników oraz absolwentów liceum. 
– Słuchając historii powstania szkoły, 
zazdroszczę odwagi ówczesnych władz 
samorządowych i decyzji, które przełamują 
schematy, w których tkwimy, że liceum to 
domena miast. To się udało – 30 lat zdoby-
wania wiedzy, kształtowania charakterów, 
rozwijania skrzydeł – stwierdził Michał 
Przewoźnik, przewodniczący Rady Gminy.

Z okazji jubileuszu ukazała się publi-
kacja „30 lat LO Gilowice” pod redak-

cją dr Danuty Kocurek, którą można 
było nabyć podczas wydarzenia. – Ma 
ona na celu przybliżyć wiele aspektów 
dotyczących gilowickiego liceum. Uka-
zuje genezę powstania placówki, infra-
strukturę, realizowane projekty, opisuje 
ważne wydarzenia szkolne, przybliża 
pracę grona pedagogicznego i wszystkich 
pracowników, jest też informacja o absol-
wentach – opowiadała dr Danuta Kocurek. 
– Przedstawione treści nie wyczerpują 
całości tematyki, ale mogą być inspiracją 
do dalszych badań prezentujących nasze 
wspaniałe gilowickie liceum – dodała.

Uczniowie liceum przybliżyli historię 
placówki. Ta rozpoczęła się tak naprawdę 
1 września 1994 roku, kiedy – decyzją 
Rady Gminy i Zarządu Gminy – w Gilo-
wicach powstała szkoła średnia, liceum 
będące filią Liceum im. Bolesława Chro-
brego w Pszczynie. Dyrektorem był  Piotr 
Mol. 54 uczniów miało do dyspozycji 5 
sal dydaktycznych i bibliotekę. Dopie-
ro 1 września 1995 r. szkoła stała się 
samodzielną jednostką. Siedzibą został 
budynek przy ul. Korfantego 38, systema-
tycznie rozszerzano bazę dydaktyczną. 
Pierwszym dyrektorem, do 2002 r., była 
charyzmatyczna dr Halina Brehmer. We 
wrześniu 1996 roku uczniów było już 
162. Ruszyła rozbudowa szkoły, dzię-
ki czemu rok później gotowy był drugi 
budynek dydaktyczny. W kwietniu 1999 
r. w gilowickim liceum odbyło się otwar-
cie Zamiejscowego Ośrodka Dydaktycz-
nego Politechniki Krakowskiej, gdzie na 
Wydziale Inżynierii Lądowej studiowało 
120 studentów. Ośrodek wygasił swą 
działalność w 2005 roku. W 2001 r. przy 
placówce powstała pełnowymiarowa 

hala sportowa. Kolejnym dyrektorem, 
w latach 2002-2008, była Magdalena Szu-
ster. Od 2008 r. szkołą kieruje Barbara 
Foltyn. Od 2015 r. liceum nosi imię prof. 
Zbigniewa Religi, wybitnego kardiochi-
rurga, który dokonał pierwszego udane-
go przeszczepu serca w Polsce. Obecnie 
placówka dysponuje 14 salami lekcyjny-
mi, które są wyposażone w nowoczesny 
sprzęt oraz pomoce naukowe. Przez 30 
lat gilowicki ogólniak ukończyło już 28 
roczników absolwentów. Wielu z nich 
to dziś lekarze, prawnicy, architekci, 
chemicy, pracownicy wyższych uczelni 
z tytułami naukowymi.

Gilowickie liceum to szkoła, w której 
realizowanych jest szereg wartościo-
wych projektów, w tym finansowanych 
z środków Unii Europejskiej. Sztanda-
rowym jest Erasmus+. Do tej pory aż 
330 uczniów oraz 46 nauczycieli wzięło 

udział w zagranicznych wyjazdach, a war-
tość zrealizowanych projektów to 400 
tys. euro! LO to też wyjątkowe tradycje 
i zwyczaje, które łączą całą społeczność. 
Warto wymienić choćby Dni Zdrowia, 
nawiązujące do postaci patrona, Giluso-
mania z zabawnymi przedstawieniami 
przygotowanymi przez uczniów z okazji 
pierwszego dnia wiosny, Dzień Języków 
Obcych mający pogłębić wiedzę o kultu-
rze różnych państw czy wspaniały corocz-
ny koncert świąteczny. Ubiegłoroczna 
odsłona koncertu, ze względu na jubile-
usz, miała charakter wspomnieniowy. Byli 
pracownicy oraz absolwenci wspominali 
swoje licealne czasy w Gilowicach, a na 
scenie wystąpili uzdolnieni byli i obecni 
uczniowie. No i jak to na urodzinach, był 
imponujący tort i niezwykła okazja do 
życzeń oraz spotkań i rozmów po latach...

8 Paweł Komraus

30 lat temu w malutkiej wsi powstało liceum, którego dziś nie powstydziłoby się niejedno wielkie miasto. Liceum, w którym tkwi wielka moc!

Siła jakości od 30 lat

Urodziny to okazja to składania życzeń�  (FOT. PK) Jubileuszowa publikacja powstała pod redakcją 
dr Danuty Kocurek�  (FOT. PK)

W części artystycznej swoje niezwykłe umiejętności zaprezentowali  
uczniowie i absolwenci liceum�  (FOT. LO)
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Podajemy najbliższe terminy  
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, Kwiatowa, 
Ogrodników, Parkowa, Prosta, Rybacka, 
Spokojna, Sportowa, Stawowa, Zawadka, 
Zbożowa):
zmieszane: 13.01, 27.01
segregacja: 2.02   popiół: 20.01, 2.02
biodegradowalne**: 13.01, 27.01

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, Dąbrowa, 
Kościelna, Krótka, Miła, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Skowronków, Topolowa, Wiej-
ska, Wilcza, Wiosenna, Zapadź, Zielona, 
Złote Łany):
zmieszane: 14.01, 28.01
segregacja: 3.02   popiół: 21.01, 3.02
biodegradowalne**: 12.01, 26.01

Miedźna (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Janygowiec, Krótka, Leśna, Okrężna, Polna, 
Poprzeczna, Potok, Słoneczna, Topolowa, 
Zacisze), Góra (ulice: Poznańska, 
Słoneczna, Mokra), Gilowice (ulica 
Piaskowa):
zmieszane: 15.01, 29.01
segregacja: 4.02   popiół: 22.01, 4.02
biodegradowalne**: 13.01, 27.01

Gilowice (ulice: Dębowa, Graniczna, 
Grzybowa, Kaczeńców, Korfantego, Leśna, 
Lompy, Rajska, Spokojna, Starorzeczna, 
Wiejska, Zielna), Góra (ulica Babudy, 
Bażantów), Frydek (ulica Graniczna):
zmieszane: 16.01, 30.01
segregacja: 5.02   popiół: 12.01, 23.01
biodegradowalne**: 13.01, 27.01

Frydek (ulice: Dębowa, Leśna, Łowiecka, 
Miodowa, Modrzewiowa, Myśliwska, 
Nektarowa, Oliwna, Polna, Potokowa, 
Sportowa, Stolarska), Gilowice (ulice: 
Plac Jana Pawła II):
zmieszane: 20.01, 3.02
segregacja: 6.02   popiół: 13.01, 26.01
biodegradowalne**: 12.01, 26.01

Grzawa (ulice: Graniczna, Kościelna, 
Księża, Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, 
Rudawki, Wiejska, Zielonkówka), Miedź-
na (ulice: Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska), Frydek (ulica Nowa Wieś):
zmieszane: 21.01, 4.02
segregacja: 12.01   popiół: 14.01, 27.01
biodegradowalne**: 13.01, 27.01

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwiatowa, 
Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, Polna, 
Rajska, Różana, Rzemieślnicza, Rzeźbiarza, 
Sadowa, Spokojna, Stawowa, Szkolna, 
Wałowa, Wiślana, Wiśniowa, Wspólna, 
Zbożowa):
zmieszane: 22.01, 5.02
segregacja: 13.01   popiół: 15.01, 29.01
biodegradowalne**: 12.01, 26.01

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnośląska, 
Strażaków, Łączna), Wola (ulice: 
Pszczyńska, Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, 
Międzyrzecka, Kopalniana, Poprzeczna, 
Górnicza, Powstańców, Przemysłowa), 
Frydek (ulica Bieruńska): 
zmieszane: 23.01, 6.02
segregacja: 14.01   popiół: 16.01, 30.01
biodegradowalne**: 12.01, 26.01

Odbiór będzie realizowany od godz. 
6.00. Prosimy o wystawienie pojemników 
i worków z odpadami przed posesje.

** odpady biodegradowalne od osób, 
które nie zadeklarowały posiadania 
kompostownika przydomowego, będą 
odbierane w pojemnikach, systemem 
objazdowym

ZABUDOWA WIELORODZINNA
Papier, metale i tworzywa sztuczne – 
poniedziałki i czwartki;
Szkło – co druga środa;
Bioodpady oraz niesegregowane (zmie-
szane) odpady komunalne – poniedziałki 
i czwartki;
Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny – raz 
w miesiącu

Sprawdź szybko termin wywozu 
śmieci dzięki bezpłatnej aplikacji 
„EcoHarmonogram”. Można ją 

znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25) 

w okresie zimowym (1.10-30.04) jest czynny 
w następujących godzinach (z wyjątkiem świąt 

i dni ustawowo wolnych od pracy):
wtorek 10.00-16.00

czwartek: 10.00-16.00
sobota 9.00-15.00
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Po raz pierwszy w naszej gminie 
rusza ekologiczna akcja – zbiór-
ka choinek ukorzenionych w do-
niczkach!

Jeśli masz choinkę w doniczce, oddaj ją 
do jednego z punktów zbiórki. Twoje drzew-
ko zostanie ponownie zasadzone, a nasza 
gmina stanie się jeszcze bardziej zielona.

Zbiórka odbędzie się w czwartek, 
15 stycznia, do godz. 13.00. Punkty 
odbioru:
– parking przy kościele w Miedźnej,
– �przy altanie „Na Górce” w Gilowicach,
– za basenem w Woli, pod zjeżdżalnią.

To mały gest, który ma duże znacze-
nie dla środowiska. Wspólnie możemy 
zazielenić naszą gminę!� 8 UG, pk

Daj choince drugie życie

Nowoczesny sprzęt dla uczniów
Gmina Miedźna pozyskała 
znaczące wsparcie na doposa-
żenie szkół w nowoczesny sprzęt 
komputerowy.

W ramach Krajowego Planu Odbu-
dowy i Zwiększania Odporności (KPO) 
sześć placówek oświatowych z terenu 
gminy otrzymało łącznie 133 laptopy, 
40 laptopów przeglądarkowych oraz 
78 tabletów o łącznej wartości 570 tys. 
267 zł 30 gr. Sprzęt został przekazany 
na podstawie umowy nieodpłatnego 
przekazania sprzętu zawartej pomiędzy 
Skarbem Państwa – Ministrem Cyfryza-
cji a Gminą Miedźna.

Celem projektu jest wyrównanie 
poziomu wyposażenia szkół w nowocze-
sne urządzenia cyfrowe. W skali kraju 
działania te obejmują dostarczenie do 
placówek edukacyjnych co najmniej 735 
tys. urządzeń, w tym laptopów, laptopów 
przeglądarkowych oraz tabletów, wypo-
sażonych w niezbędne oprogramowanie.

Ponadto Gmina Miedźna będzie realizo-
wać również działanie C2.2.1 pn. „Wyrów-
nanie poziomu wyposażenia szkół w prze-
nośne urządzenia multimedialne – inwesty-
cje związane ze spełnieniem minimalnych 
standardów sprzętowych”, którego celem 
jest dalsze wspieranie rozwoju cyfrowego 
placówek oświatowych.� 8UG

Na koniec 2025 roku nasza gmi-
na liczyła 15495 mieszkańców.

Wśród mieszkańców mamy 7918 
kobiet i 7577 mężczyzn. Najliczniejsza 
jest Wola (6856 osób), następnie Góra 
(3162), Miedźna (1739), Gilowice (1732), 
Frydek (1541) oraz Grzawa (465).

W  całym 2025 roku urodziło się 
110 dzieci, w tym 49 dziewczynek i 61 
chłopców. Najpopularniejsze imiona 
nadawane dzieciom to Hanna, Zofia, 
Franciszek i Jakub. W minionych 12 
miesiącach zmarło 138 mieszkańców 
naszej gminy.

A  jak wygląda przyrost naturalny 
w poszczególnych sołectwach? Najlepiej 
jest we Frydku, gdzie urodziło się 15 dzie-
ci, a zmarły 4 osoby. Nieźle też w Miedź-
nej – 18 urodzeń i 11 zgonów. Odwrotna 
sytuacja w Górze – przy 18 urodzeniach 
mieliśmy aż 38 zgonów, a także w Woli 
(41 urodzeń i 63 zgony). W Grzawie 
zanotowano 2 urodzenia, zmarło 7 osób, 
w Gilowicach – 16 urodzeń i 15 zgonów.

W 2025 roku liczba małżeństw zawar-
tych przez mieszkańców gminy wyno-
siła 98. W Urzędzie Stanu Cywilnego 
w Miedźnej odnotowano 21 orzeczonych 
rozwodów mieszkańców gminy.� 8 pk

Przedstawiamy dane demograficzne za 2025 rok

Ilu nas jest?

Półkolonie zimowe w gminie
W dniach 16-20 lutego w godz. 7.00-16.00 w Gminie Miedźna organizowane będą 

półkolonie zimowe dla uczniów klas I-VIII wszystkich gminnych szkół podstawo-
wych. Koszt to 550 zł (w cenie wyżywienie, opieka, warsztaty, wyjazdy). Rekrutacja 
odbędzie się w dniach 19-23 stycznia w sekretariatach szkół. Tam też można znaleźć 
szczegółowe informacje.� 8 pk
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Drogą S1  
jeszcze dalej

Kolejny odcinek drogi ekspresowej 
S1 został w grudniu udostępniony kie-
rowcom! Jeszcze przed świętami Boże-
go Narodzenia otwarty został odcinek 
Bielsko-Biała Hałcnów – Dankowice – 
Brzeszcze. To sprawia, że mieszkańcy 
naszej gminy szybciej mogą dojechać do 
Bielska i na Podbeskidzie.� 8pk

Kiedy odbiór odpadów?
Na stronie internetowej Urzędu Gminy 

Miedźna miedzna.pl opublikowany został 
harmonogram odbierania odpadów na 
rok 2026 w Gminie Miedźna.� 8pk

Dożywianie w szkole
i przedszkolu

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Miedźnej z siedzibą w Woli informuje, 
że można składać wnioski i dokumenty 
w sprawie przyznania pomocy w formie 
pokrycia kosztów obiadów dla dzieci 
w stołówkach szkolnych od stycznia 
do czerwca 2026 r w ramach programu 
„Posiłek w szkole i w domu”. Program 
realizowany jest w ramach wieloletniego 
rządowego programu „Posiłek w szkole 
i w domu” na lata 2024-2028. Pomoc 
w formie jednego gorącego posiłku może 
być przyznana bezpłatnie rodzinom znaj-
dującym się w sytuacjach wymienionych 
w art. 7 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. 
o pomocy społecznej w szczególności 
z powodu: ubóstwa, bezrobocia, niepeł-
nosprawności, długotrwałej choroby, 
przemocy w rodzinie, wielodzietności, 
bezradności w sprawach opiekuńczo 
– wychowawczych, dochód w rodzinie 
nie może przekroczyć kwoty 1 646 zł na 
osobę. Wnioski wraz z wymaganą doku-
mentacją można składać bezpośrednio 
w siedzibie GOPS. Wszelkie informacje 
można uzyskać pod numerem tel. 32 211 
82 51 wew. 204.� 8GOPS

Marsz Pamięci
przez naszą gminę

W dniach 17-21 stycznia 1945 roku SS 
wyprowadziło z obozu Auschwitz i jego 
podobozów około 56 tysięcy więźniów 
w pieszych kolumnach ewakuacyjnych. 
Wielu z nich straciło życie podczas tej 
tragicznej ewakuacji, która zapisała się 
w historii jako Marsz Śmierci. Dla ich 
uczczenia kolejny raz organizowany 
jest Marsz Pamięci im. Jana Stolarza. 15 
stycznia dotrze z Oświęcimia do Miedź-
nej. Dzień później uczestnicy wyruszą 
z naszej gminy, by dotrzeć 18 stycznia 
do Wodzisławia Śląskiego.� 8pk

Apel do mieszkańców
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

zwraca uwagę na problem zagrożenia 
życia i zdrowia w zimowych warunkach 
pogodowych. GOPS apeluje o zachowa-
nie szczególnej czujności i uwagi oraz 
przekazywanie informacji o osobach, 
które wymagają wsparcia w okresie 
zimowym. W stanie zagrożenia można 
zadzwonić po pomoc na numery alar-
mowe: 112 – Centrum Powiadamiania 
Ratunkowego, 999/112 – Pogotowie 
Ratunkowe, 987 – Centrum Zarządzenia 
Kryzysowego.� 8GOPS

Przed nami kolejne ważne inwe-
stycje na terenie całej gminy, któ-
re zostały zapisane w budżecie.

Ale sesja budżetowa, jedna z najważ-
niejszych w roku, zaczęła się w sposób 
niezwykły. Jako że odbyła się w okresie 
przedświątecznym, przed rozpoczęciem 
obrad wystąpili nasi wspaniali młodzi 
artyści w pięknych, śląskich strojach, 
Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowianie”. 
Zaśpiewali przepiękne kolędy i pastorał-
ki, złożyli serdeczne życzenia wszystkim 
mieszkańcom naszej gminy, życząc zdro-
wych, spokojnych i pełnych radości Świąt 
Bożego Narodzenia oraz szczęśliwego 
Nowego Roku. Życzenia świąteczne zło-
żyli także wójt Jan Słoninka oraz prze-
wodniczący Rady Gminy Michał Prze-
woźnik, podkreślając znaczenie tradycji 
i wspólnego przeżywania świątecznego 
czasu. Nagranie z występu jest dostępne 
na stronie miedzna.pl.

I  już w  tym niezwykłym nastro-
ju radni przystąpili do dalszej pracy. 
A przed nimi bardzo ważny projekt – 
projekt budżetu gminy na 2026 rok. – 
Jest to kolejny bardzo ambitny budżet, 
zawierający wiele istotnych inwestycji 
i przedsięwzięć dla naszej gminy. Budżet 
jest ambitny, ale jednocześnie możliwy 
do realizacji – przyznał wójt Jan Słonin-
ka. – Co ważne, w przyszłym roku prak-
tycznie kończymy spłatę odsetek za lata 
1994, 1995 i 1996 do spółki górniczej, 
a było to ogromne obciążenie dla naszej 
gminy. Pozwoli nam to na otworzenie 
innych obszarów oczekiwanych przez 
lokalną społeczność – dodał wójt.

Projekt przedstawiła skarbnik Ewa 
Ligenza. Dochody wynosić będą pra-
wie 135 mln zł, a wydatki – ponad 
138,5 mln zł. Jak co roku, największy 

procent wydatków zostanie przezna-
czony na oświatę. To ponad 62 mln 
zł. Co bardzo ważne dla mieszkańców, 
niemal 23 mln zł pochłoną inwesty-
cje na terenie całej gminy. To niemal 
17% wszystkich wydatków. Inwesty-
cje w niemal 60% będą finansowane 
z pozyskanych środków zewnętrznych. 
Wykaz zadań inwestycyjnych, które 
będą realizowane w tym roku publi-
kujemy poniżej.

Projekt budżetu został pozytywnie 
zaopiniowany przez Regionalną Izbę 
Obrachunkową i komisje Rady Gminy. 
W trakcie dyskusji na sesji zwracano 
uwagę na bardzo wysoki poziom wydat-
ków na inwestycje. Podkreślano, że plan 
finansowy daje perspektywy dalszego 
rozwoju i przewiduje działania inwe-
stycyjne na terenie każdego sołectwa, 
które realnie wpływają na poziom życia 
mieszkańców. Michał Przewoźnik, prze-
wodniczący Rady Gminy zauważył, że 
niemal 1 mln zł w budżecie zabezpieczo-
no na pokrycie ewentualnego deficytu 
w systemie gospodarowania odpadami. 
Po to, aby nie podnosić stawki za śmieci 
ponoszonej przez mieszkańców.

Za przyjęciem budżetu opowiedzieli 
się wszyscy radni obecni na sesji (14 
głosów za). – Stabilność gminy, inwesty-

cje, środki zewnętrzne – to wszystko ma 
miejsce. Dziękuję za to głosowanie i za 
zaufanie – przyznał wójt Jan Słoninka 
podkreślając, że budżet powstał dzięki 
rozmowom z mieszkańcami i radnymi. 
16 grudnia Rada Gminy przyjęła także 
uchwałę w sprawie Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Miedźna na lata 
2026-2033.� 8Paweł Komraus

WYKAZ ZADAŃ NWESTYCYJNYCH  
REALIZOWANYCH W ROKU 2026

Transport i łączność – 3 936 546 zł
< �Przebudowa wraz z odwodnieniem drogi ul. 

Zacisze oraz odwodnienie drogi ul. Potok 
w Miedźnej

< �Przebudowa ul. Leśnej w Gilowicach
< �Przebudowa ul. Słonecznej w Miedźnej
< �Budowa parkingu przy ul. Lipowej w Woli
< �Przebudowa ul. Złote Łany w Górze
< �Modernizacja ul. Leśnej w Gilowicach od ul. 

Korfantego do ul. Kaczeńców
< �Przebudowa ul. Gołębiej w Górze
< �Przebudowa drogi i chodników ul. Szkolnej 

w Woli
< �Przebudowa ul. Prostej w Górze

Gospodarka mieszkaniowa
– 321 031,50 zł
< �Modernizacja instalacji hydrantowej w budynku 

przy ul. Wiejskiej 11 w Grzawie
< �Nabycie i wykupy gruntów
< �Uporządkowanie i utwardzenie placu przed 

domem socjalnym etap II
< �Termomodernizacja budynku mieszkalnego 

zlokalizowanego w Woli przy ul. Szkolnej 27

Administracja publiczna – 494 879,43 zł
< �Cyberbezpieczny Samorząd

Obrona narodowa – 1 705 000 zł
< �Budowa magazynu do przechowywania zapa-

sów, sprzętu i wyposażenia
< �Zakup sprzętu w ramach programu OLiOC

Bezpieczeństwo publiczne i ochrona 
przeciwpożarowa – 3 555 000 zł
< �Budowa remizy strażackiej w miejscowości Wola
< �Zakup i montaż garażu blaszanego OSP Gilo-

wice
< �Zakup przyczepki OSP Gilowice

Różne rozliczenia – 300 000 zł
< �Rezerwa celowa na zadania inwestycyjne

Oświata i wychowanie
– 8 595 987,85 zł
< �Poprawa efektywności energetycznej budynku 

szkolnego na terenie gminy Miedźna
< �Rozwój energetyki rozproszonej opartej o odna-

wialne źródła energii w gminie Miedźna
< �Termomodernizacja budynku Zespołu Szkol-

no–Przedszkolnego w Woli
< �Budowa placu zabaw w Woli

Rodzina – 1 518 147,82 zł
< �Utworzenie żłobka w miejscowości Wola

Gospodarka komunalna i ochrona 
środowiska – 131 331,50 zł
< �Zakup traktorka koszącego dla Sołectwa
< �Dotacja dla mieszkańców gminy – usuwanie 

azbestu
< �Dalsza realizacja projektu Parku „Kieszonko-

wego” przy ulicy Lipowej

Kultura i ochrona dziedzictwa 
narodowego – 483 420,24 zł
< �Konserwacja ołtarza głównego i prezbiterium 

kościoła Świętego Klemensa Papieża i Męczen-
nika w Miedźnej

Kultura fizyczna – 1 884 163 zł
< �Zakup i montaż piłkochwytów na boisku przy 

ul. Różanej
< �Rewitalizacja placu zabaw pomiędzy blokami 

1, 2, 3, 5, i 46 ul Górniczej
< �Budowa placu zabaw w Woli
< �Budowa boiska przy SP Frydek
< �Ogrodzenie działki nr 477/34 własność Gminy 

Miedźna (125 mb)

Planów na rok 2026 jest wiele, 
warto też podsumować ten zakoń-
czony, 2025. W Gminie Miedźna był 
on intensywnym czasem rozwoju, 
decyzji i konsekwentnej pracy. Na 
Facebooku Gminy Miedźna można 
obejrzeć film podsumowujący 
poprzedni rok – pokazano w nim 
inwestycje, które udało nam się 
zakończyć oraz te, które będą kon-
tynuowane w 2026 roku.

16 grudnia Rada Gminy przyjęła budżet Gminy Miedźna na 2026 ROK

Budżet przyjęty. 23 mln zł na inwestycje

Budżet na rok 2026 został przyjęty jednogłośnie�  (FOT. UG)

Podczas sesji wystąpił Zespół Pieśni 
i Tańca „Frydkowianie”�  (FOT. UG)



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl
Filia w Górze, ul. Długa 41, 

tel. 32 448 70 70
Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 

tel. 32 449 12 77
Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 

tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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Osoba samotna, która z powo-
du wieku, choroby lub innych 
przyczyn wymaga pomocy 
innych osób, a jest jej pozbawio-
na, może skorzystać z pomocy 
w formie usług opiekuńczych lub 
specjalistycznych usług opiekuń-
czych.

Usługi opiekuńcze w miejscu zamiesz-
kania mogą być przyznane w formie usług 
sąsiedzkich. Usługi opiekuńcze mogą być 
przyznane również osobie, która wymaga 
pomocy innych osób, a rodzina, a także 
wspólnie niezamieszkujący małżonek, 

wstępni, zstępni nie mogą takiej pomocy 
zapewnić. W przypadku usług o charak-
terze pielęgnacyjnym oraz usług specja-
listycznych niezbędne jest zaświadczenie 
od lekarza wskazujące na konieczność 
świadczenia ww. usług. Usługi opiekuń-
cze są częściowo odpłatne. Odpłatność 
za korzystanie z usług jest zależna od 
dochodu zainteresowanego i ustalana 
zgodnie z uchwałą Rady Gminy.

Potrzebę zapewnienia pomocy nale-
ży zgłosić do pracownika socjalnego 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Miedźnej z siedzibą w Woli (tel. 32 
211 82 51 wew. 204). Zgłoszenia może 

dokonać sam zainteresowany, jego 
rodzina, osoba fizyczna instytucja lub 
organizacja.

Organizatorem usług opiekuńczych 
w formie usług sąsiedzkich jest Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Miedźnej 
z siedzibą w Woli, który będzie zawierał 
umowę – zlecenie z osobą, która będzie 
wykonywała usługi opiekuńcze w for-
mie usług sąsiedzkich (umowa będzie 
zawierać m.in. liczbę godzin świadczo-
nych usług, zakres świadczonych usług, 
sposób rozliczania z wykonanych usług, 
sposób płatności za wykonane usługi).

8GOPS

Usługi opiekuńcze dla osób starszych,  
niepełnosprawnych

Co tam w inwestycjach?
Zapraszamy na przegląd prac 
inwestycyjnych realizowanych 
w gminie.

Nadal prowadzone są duże inwesty-
cje, polegające na budowie żłobka oraz 
remizy w Woli. W nowej remizie trwa 
ocieplanie budynku, a wewnątrz prowa-
dzone są już prace instalacyjne.

Ale to nie wszystko, bo trwają inne, 
równie ważne dla mieszkańców prace! 
Na ukończeniu jest remont chodnika 
wzdłuż ul. Mokrej w Woli. Przy szkole 
w Miedźnej budowane są nowe schody 
główne. Koszt inwestycji to prawie 200 
tys. zł. Remontowany jest dach na budyn-
ku Domu Socjalnego w Grzawie. W tym 
sołectwie zakończył się remont wieży 

zabytkowego kościoła. Odbiór konserwa-
torski przebiegł bez żadnych zastrzeżeń. 
Na realizację prac gmina przeznaczyła 
800 tys. zł w ramach Programu ochro-
ny zabytków. Zakończył się też remont 
mogiły wojennej Powstańca Śląskiego 
Sylwestra Janosza, znajdującej się na 
cmentarzu parafialnym przy kościele 
pw. św. Urbana w Woli. W ramach prac 
wymieniono granitowy krzyż z nową 
inskrypcją, wykonano płytę nagrobną 
z symbolem Śląskiego Krzyża Powstań-
czego. Dzięki pozyskanej przez Gminę 
Miedźna dotacji od Wojewody Śląskiego 
oraz środkom z budżetu gminy możli-
we było godne upamiętnienie bohatera 
i zachowanie miejsca pamięci dla kolej-
nych pokoleń.

Sporo inwestycji także na obiektach 
sportowych! Gotowe jest nowe nawadnia-
nie boiska sportowego w Górze. W ramach 
inwestycji wykonane zostały zraszacze 
sektorowe – umieszczone poza liniami 
bocznymi i końcowymi, zraszacze pełno-
obrotowe – w płycie boiska, elektroniczny 
system sterowania, który automatycznie 
uruchamia poszczególne zraszacze, czuj-
nik opadu deszczu, który wyłącza nawad-
nianie podczas deszczu. Wartość inwestycji 
z budżetu Gminy Miedźna to ponad 66 
tys. zł. Zakończono też prace związane 
z modernizacją oświetlenia boiska LKS 
Miedźna. Zostały tam zamontowane 
nowe słupy oświetleniowe z lampami, 
które poprawią jakość i bezpieczeństwo 
korzystania z obiektu.� 8pk

Wójt Gminy Miedźna Jan Słoninka wraz z przewod-
niczącym Rady Gminy Michałem Przewoźnikiem 
i kierownikiem Gminnego Ośrodka Sportu i Rekre-
acji Ireneuszem Mietlińskim, wręczyli stypendia 
i nagrody sportowe za rok 2025 dla najlepszych 
sportowców.

Wśród laureatów znaleźli się: Amelia Tomala, Gabriela 
Bednarz, Jaśmina Bednarz, Emilia Wietrzny, Mateusz Kan-
torowski, Jagoda Władarska, Faustyna Ulczak, Weronika 
Gaj, Ewa Małecka, Michał Tenderowicz. Nagrodę otrzymali 
również trenerzy: Paweł Ciemierz (Górniczy Klub Sportowy 

Piast w Woli) oraz Bartosz Koczy (Ludowy Klub Sportowy 
we Frydku).

Wójt wraz z przewodniczącym Rady Gminy i kierownikiem 
GOSiR pogratulowali sukcesów osiągniętych w 2025 roku. 
Podkreślili, że wysokie wyniki oraz determinacja w zawodach 
na szczeblu wojewódzkim, ogólnopolskim i międzynarodo-
wym są powodem do wielkiego podziwu i inspiracji. Życzyli 
kolejnych sukcesów, nieustannej wytrwałości w realizowaniu 
marzeń oraz spełnienia sportowego i osobistego. Słowa 
uznania skierowali również do rodziców, których wsparcie, 
zaangażowanie i wiara w możliwości dzieci mają bezcenną 
wartość.� 8 UG

Stypendia i nagrody sportowe 
wójta rozdane

Laureaci stypendiów i nagród�  (FOT. UG)
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Są ambasadorami Czystego Powietrza Eko pod chmurką

Spotkanie z górnikami

Filmowe Mikołajki

W pięknej atmosferze świąt

Bliżej motyli

Przy kafloku

9 grudnia w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Miedźnej odbyły się zaję-
cia edukacyjne pn. „Zanieczyszczenie 
powietrza i smog” dla uczniów klas 6-8 
szkół podstawowych. Warsztaty zostały 
przeprowadzone w ramach projektu 
LIFE „Śląskie. Przywracamy błękit”.

Zajęcia edukacyjne prowadziła 
Agnieszka Bujok, ekodoradca Sub-
regionu Centralnego Województwa 
Śląskiego oraz Danuta Komraus, pra-

cownik Referatu Gospodarki Komunal-
nej i Ochrony Środowiska w Urzędzie 
Gminy Miedźna. Tematyka smogu 
i jakości powietrza okazała się uczest-
nikom bardzo dobrze znana. Ucznio-
wie aktywnie brali udział w dyskusji, 
wykazując się dużą wiedzą i świado-
mością ekologiczną. To kolejny dowód 
na to, że młodzież naszej gminy staje 
się prawdziwymi Ambasadorami Czy-
stego Powietrza.� 8 UG

To kolejne działanie w ramach edukacji ekologicznej w naszej gminie�  (FOT. UG)

Dzieci zaprezentowały historię narodzenia Jezusa�  (FOT. SP 2 WOLA)

Uczniowie wiedzą, że trzeba pamiętać o swoich korzeniach�  (FOT. ZSP MIEDŹNA)

28 listopada w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Miedźnej odbyło się wyjąt-
kowe spotkanie „Wieczór przy kafloku”, 
podczas którego przypomniano tradycje 
oraz legendy związane z naszym pięk-
nym regionem Śląskiem. Zaproszeni 
goście ukazali na nowo piękno Śląska. 
Józef Niesyt podzielił się swoimi wspo-
mnieniami z dzieciństwa. Opowiedział 
jak u niego w domu kisiło się kapustę, 
uraczył radosnymi przyśpiewkami, dzię-
ki którym kapusta była idealna. Maria 
Dolina wraz z Małgorzatą Olejarczyk 
opowiedziały o piecu kaflowym zwa-
nym „kachlok” – z czego się składał, 
do czego służył oraz jak ważną funkcję 
pełnił w domach. Tomasz Waloszek prze-
niósł uczestników spotkania w czasie, 

do momentu, gdy prąd był luksusem, 
a nauka i  odrabianie lekcji nie lada 
wyzwaniem. Danuta Kocurek, promo-
torka kultury ślaskiej, namawiała, by te 
nasze tradycje nie zanikły, byśmy w dal-
szym ciągu spotykali się, posługiwali 
się gwarą i byli dumni z bycia śląskimi 
dziećmi. Wystąpienia gości przeplata-
ne były humorystycznymi scenkami 
przygotowanymi przez uczniów. Był 
polterabend, deptanie kapusty, a trochę 
postraszył bebok i południca. Uczestnicy 
dowiedzieli się też nieco „o starzykach” 
jednego z uczniów. Spotkanie, niczym 
piec kaflowy, rozgrzało śląskie dusze 
i wlało ciepło wspomnień w serca. Miedź-
na – tukej przaje się tradycjom! Niech to 
motto będzie zawsze żywe!�8ZSP Miedźna

Ekopracownia pod chmurką w Szkole 
Podstawowej nr 2 z Oddziałami Integracyj-
nymi im. Jana Pawła II w Woli – altana już 
gotowa! Zostanie ona także wyposażona 
w pomoce dydaktyczne do prowadzenia 
lekcji, zajęć tematycznych i integracyj-
nych, a także powstanie przy niej ogród 
edukacyjny. Projekt realizowany jest 
w ramach III edycji konkursu „Ekopra-

cownia pod chmurką 2025”, którego celem 
jest tworzenie przyszkolnych przestrzeni 
edukacyjnych sprzyjających prowadzeniu 
zajęć z zakresu przyrody, biologii, ekologii, 
geografii czy geologii na świeżym powie-
trzu. Dzięki dotacji w wysokości 70 tys. zł 
możliwe będzie stworzenie wyjątkowej 
przestrzeni łączącej edukację, ekologię 
i terapię.� 8SP 2 Wola

4 grudnia zerówkę w Szkole Podstawo-
wej nr 1 im. Bronisława Malinowskiego 
w Woli odwiedzili wyjątkowi goście, tatu-
siowie górnicy, którzy z okazji święta św. 
Barbary przyszli do placówki odświętnie 
ubrani, by opowiedzieć dzieciom o swojej 
niezwykle ważnej i trudnej pracy. Dzieci 
z ogromnym zainteresowaniem słucha-
ły, zadawały pytania i dowiedziały się, 

jak wygląda codzienność pod ziemią. 
Przedszkolaki pięknie zaprezentowały 
wierszyki i zaśpiewały piosenkę przy-
gotowaną specjalnie na tę okazję. Wrę-
czyły także górnikom własnoręcznie 
wykonane laurki oraz drobny poczęstu-
nek. Niespodzianka czekała również dla 
zerówkowiczów – słodki upominek od 
górników.� 8SP 1 Wola

Tegoroczne Mikołajki zamieniły sale 
lekcyjne klas I-III Szkoły Podstawowej 
im. Janusza Korczaka w Górze w praw-
dziwe sale kinowe! Dzieci otrzymały 
specjalne bilety wstępu i mogły samo-
dzielnie wybrać, który film chcą obejrzeć. 
Wypełnione po brzegi „kina szkolne” 
rozbrzmiewały śmiechem i  radością. 

Klasy IV-VIII spędziły mikołajkowy czas 
w  wyjątkowy sposób, w  Multikinie! 
Uczniowie mieli okazję zobaczyć dwa 
pełne humoru i emocji filmy: „Zwierzo-
gród 2” oraz „Mikołaj i ekipa”. Było mnó-
stwo śmiechu, wzruszeń i prawdziwie 
świątecznego klimatu.

8SP Góra

12 grudnia w Szkole Podstawowej nr 2 
z Oddziałami Integracyjnymi im. Jana 
Pawła II w Woli odbył się wyjątkowy 
Piknik Świąteczny, zorganizowany przez 
Radę Rodziców. W jego trakcie uczniowie 
klas pierwszych zaprezentowali wspania-
łe jasełka. Dzieci z wielkim zaangażo-
waniem odgrywały swoje role, co spra-

wiło, że ich występy były przepełnione 
radością, a czasami nawet dziecięcym 
zdenerwowaniem. W śpiewaniu kolęd 
i pastorałek młodszych kolegów wspie-
rały uczennice klas IVb i Va. W trakcie 
pikniku odbyła się biesiada świąteczna, 
a na wszystkich przybyłych czekały świą-
teczne smakołyki.� 8SP 2 Wola

W ostatnim czasie w Gminnym Przed-
szkolu Publicznym im. Jana Brzechwy 
w Górze realizowano ekologiczny projekt 
w ramach programu Ekoliderki, którego 
celem było uwrażliwienie dzieci na ochro-
nę przyrody i świata owadów. Wspólnie 
z pracownikami przedszkola i rodzica-
mi w przedszkolnym ogrodzie założono 
ogród motyli, sadząc rośliny przyjazne 
owadom. Przestrzeń została wzboga-
cona o kolorowe dekoracje w formie 

motyli oraz tablice edukacyjne opisujące 
poszczególne gatunki. Ogród nie tylko 
cieszy oko, ale przede wszystkim pełni 
ważną rolę edukacyjną. Zwieńczeniem 
działań był Bal Motyli. Dzieci w prze-
pięknych strojach zachwyciły wszystkich 
swoją energią, uśmiechem i niesamowitą 
atmosferą tego dnia. Każde dziecko otrzy-
mało także drewniany medal z motylkiem 
jako pamiątkę udziału w tej wyjątkowej 
inicjatywie.� 8GPP Góra
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FRYDEK

Dofinansowanie na śląskie stroje Małe kroki do wielkiej miłości do książek

Stowarzyszenie Przyjaciół Zespołu Pieśni 
i Tańca „Frydkowianie” otrzymało kolejną 
dotację na realizację zadania o charakte-
rze lokalnym pn. „Kultywowanie tradycji, 
pieśni i tańców śląskich”, przyznaną na 
podstawie art. 19a ustawy o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie. 
Kwota dofinansowania wyniosła 9 tys. 
980 zł. Dzięki wsparciu zakupiono nowe 

elementy strojów śląskich: kiecki, buty, 
wianki, kapelusze. Nowe stroje zosta-
ły zaprezentowane podczas „Śląskiego 
Kolędowania”, które odbyło się 12 grudnia 
w Szkole Podstawowej im. Stanisława 
Hadyny we Frydku. Koncert zgromadził 
ponad 150 widzów, tworząc wyjątkową, 
pełną tradycji i świątecznego klimatu 
atmosferę.� 8SPZPiT „Frydkowianie”

Gminne Przedszkole Publiczne „Bajka” 
we Frydku i Gilowicach kładzie duży 
nacisk na rozwój czytelnictwa już od naj-
młodszych lat. Rozwijanie zainteresowań 
czytelniczych już od najmłodszych lat 
to jedna z ważnych misji przedszkola. 
Poprzez różnorodne działania eduka-
cyjne i artystyczne dzieci mają okazję 
poznawać świat literatury w sposób cie-
kawy, atrakcyjny i dostosowany do ich 
wieku. Oprócz realizowanych działań 
wynikających z podstawy programowej 
wychowania przedszkolnego, przedszkole 
realizuje szereg czynności związanych 
z rozwojem czytelnictwa u dzieci. Jed-
nym z takich działań był zorganizowany 
przedszkolny konkurs recytatorski pt. 
„Bajkowe Wierszowanie”. Celem kon-
kursu było m.in. zachęcenie dzieci do 
występów scenicznych, rozwijanie zdol-
ności recytatorskich, popularyzowanie 
wierszy dla dzieci oraz dostarczenie 
przedszkolakom, zarówno widzom, jak 
i aktorom, doznań estetycznych i emo-
cjonalnych wypływających z  piękna 
utworów literackich. Wszystkie chętne 
dzieci pięknie zaprezentowały utwory 
polskich autorów, a pozostałe przedszko-
laki, będące widownią, wspierały swoich 
kolegów gromkimi brawami. Kolejnym 
działaniem był konkurs plastyczny pt. 
„Mój ulubiony bohater z przeczytanej 
książki”. Dzieci, przy wsparciu rodziców, 
przeniosły na papier swoich ulubionych 
bohaterów literackich, rozwijając nie tylko 
wyobraźnię i zdolności plastyczne, ale 
także umiejętność opowiadania o prze-
czytanych historiach. Konkurs cieszył się 

dużym zainteresowaniem i pokazał, jak 
ważną rolę książki odgrywają w codzien-
nym życiu najmłodszych. Z okazji obcho-
dzonego 5 listopada Światowego Dnia 
Postaci z Bajek pracownicy przedszkola 
przygotowali dla dzieci wyjątkowe przed-
stawienie pt. „Podróż przez wiersze Jana 
Brzechwy”. Barwna inscenizacja, znane 
wiersze i bajkowe postacie wprowadziły 
dzieci w świat klasycznej literatury dzie-
cięcej, udowadniając, że książka może być 
źródłem radości, zabawy i inspiracji. Na 
terenie przedszkola, dzięki współpracy 
z Gminną Biblioteką Publiczną w Miedź-
nej z/s w Grzawie odbywają się cyklicznie 
spotkania czytelnicze. Raz w miesiącu 
przedszkole odwiedza bibliotekarka, 
która czyta dzieciom wybrane książki 
oraz organizuje różnorodne zabawy 
dydaktyczne związane z treścią opowia-
dań, aktualnej pory roku, itp. Takie spo-
tkania nie tylko oswajają dzieci z książką, 
ale także zachęcają do samodzielnych 
wizyt w bibliotece. Ważnym elementem 
działań przedszkola jest także współ-
praca z rodzicami. Chętni rodzice mogą 
przyjść do placówki i przeczytać dzieciom 
książkę podczas poobiedniej relaksacji. 
To wyjątkowy czas, który sprzyja wyci-
szeniu, budowaniu pozytywnych emocji 
oraz wzmacnianiu więzi między dziećmi 
a dorosłymi. Podejmowane inicjatywy 
pokazują, że przedszkole konsekwentnie 
i z zaangażowaniem kształtuje w dzie-
ciach miłość do książek, wierząc, że to 
właśnie ona stanie się solidnym funda-
mentem dalszej edukacji i rozwoju.�

8GPP Frydek

Członkowie zespołu mają nowe stroje�  (FOT. SPZPIT FRYDKOWIANIE)

Działają razem
W grudniu Klub Aktywności Społecz-
nej „Aktywni Razem” zorganizował we 
Frydku kolejne ciekawe i  inspirujące 
spotkania. 4 grudnia odbyły się zajęcia 
z cyklu „Robotyka z LEGO”. Dzieci miały 
okazję tworzyć własne konstrukcje, pro-
gramować roboty i odkrywać, jak fascy-
nujący może być świat nowych techno-
logii. Było mnóstwo kreatywności, pracy 
zespołowej i radości z działania. Pod-
czas kolejnego spotkania nadszedł czas 
na malowanie bombek. Pod czujnym 
okiem i z ogromnym zaangażowaniem 
Grażyny Plopy dzieci wraz ze swoimi 
rodzicami i dziadkami tworzyły prawdzi-
we, świąteczne arcydzieła. Tymczasem 

15 grudnia uczestnicy zajęć budowali 
karmniki dla ptaków. To spotkanie było 
nie tylko świetną zabawą, ale też piękną 
lekcją wrażliwości i troski o przyrodę. 
Zimą ptaki szczególnie potrzebują naszej 
pomocy, a my pokazaliśmy, że razem 
potrafimy o nie zadbać! Projekt „Aktywni 
Razem” jest dofinansowany ze środków 
Programu NOWE FIO na lata 2021-2030, 
realizowanego przez Narodowy Instytut 
Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeń-
stwa Obywatelskiego, pod nadzorem 
Komitetu do Spraw Pożytku Publicznego 
we współpracy z Klastrem Innowacji 
Społecznych.

8Aktywni Razem

Mikołajkowe zabawy

W podróż przez Unię Europejską

W grudniu w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej odbyło się ostatnie przed świętami 
spotkanie z cyklu „Maluch w bibliote-
ce”. Zajęcia rozpoczęto od świątecznego 
teatrzyku. Przedstawiona historia wpro-
wadziła w tajniki niełatwej sztuki prze-
praszania. Po teatrzyku na dzieci czekały 
różne świąteczne️ zabawy. Maluchy docze-

piały brodę Mikołajowi, trafiały piłecz-
kami w bałwanka️, zagrały w świąteczne 
bingo oraz zrobiły niesamowitą zamieć 
śnieżną️. Nie mogło również zabraknąć 
świątecznych pierniczków, które dzieci 
własnoręcznie wykonały i udekorowały. 
To było niezwykłe spotkanie. Kolejne już 
13 stycznia.� 8GBP

Dzień Języków Obcych w gilowickim 
liceum to zawsze niezapomniana okazja 
na doświadczenia w multipakiecie. Jak 
co roku było mnóstwo świetnej zabawy, 
pysznego jedzenia i spojrzenia na naukę 
języków z innej perspektywy. Motywem 
łączącym tegoroczną edycję była Unia 
Europejska i  jej kraje członkowskie. 
Uczniowie dowiedzieli się sporo o histo-

rii UE oraz korzyści płynących z bycia 
częścią tej demokratycznej wspólnoty 
państw. Udali się więc w szaloną podróż 
przez nasz niepowtarzalny i  piękny 
kontynent. Do krajów dobrze znanych 
z wyjazdów Erasmus+ i tych, do których 
dopiero ich Erasmus+ zaprowadzi – od 
gorącej Hiszpanii, po mroźną, lecz baj-
kową Finlandię.� 8LO Gilowice

Uczniowie poznali kulturę i tradycję państw tworzących UE�  (FOT. LO)

Przedszkole zachęca dzieci do aktywnego czytania�  (FOT. GPP BAJKA)
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10-letni mieszkaniec naszej 
gminy zmaga się z ogromnymi 
problemami wzrokowymi. Każdy 
może wesprzeć zbiórkę na jego 
rzecz.

Olafek choruje na hipoplazję ner-
wów wzrokowych obu oczu, zez zbież-
ny naprzemienny, oczopląs oraz bardzo 
wysoką krótkowzroczność. Poza tym, ma 
też problem z niskorosłością. Jest pod 
ciągłą opieką endokrynologa, wymaga 
stałej rehabilitacji, ciągłych wyjazdów 
do lekarzy, badań i różnych pobytów 
w szpitalach.

– Po ostatnich badaniach na oddziale 
endokrynologii okazało się, że Olafek 
ma w główce torbiel pajęczynówki, co 
także wymaga obserwacji, powtórnych 
badań i  ciągłych wizyt szpitalnych 
i  lekarskich. Od nowego roku czeka 
nas leczenie hormonem wzrostu, co 
wiąże się z wyjazdami do szpitala oraz 
badaniami. Aktualnie jesteśmy także 
po badaniach okulistycznych, Olafek 
ma zaplanowaną operację na oczka – 
relacjonuje mama chłopca.

To wszystko wymaga jednak ogrom-
nych nakładów finansowych, dlatego 
założyła zbiórkę internetową na rzecz 
syna. Aby pomóc, wystarczy wejść na 
stronę pomagam.pl/ynch8a. – Z serca 
wszystkim chciałabym podziękować za 
udzielone wsparcie, za każde udostępnie-
nie i za okazane serce – przyznaje mama.

8pk

Olafek liczy na naszą pomoc!

Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Miedźnej z siedzibą 
w Woli w okresie od 15 sierpnia 
2025 r. do 31 grudnia 2025 r. 
realizował projekt „Profilaktyka 
dla dzieci i młodzieży szkolnej 
w gminie Miedźna”.

Był on dofinansowany przez Woje-
wództwo Śląskie w ramach Programu 
przeciwdziałania uzależnieniom w woje-
wództwie śląskim na lata 2022-2030. 
Projekt przyczynił się do wzmocnienia 
lokalnego systemu przeciwdziałania 
uzależnieniom poprzez realizację dwóch 
programów profilaktycznych rekomen-
dowanych w Systemie rekomendacji 
programów profilaktycznych i promo-
cji zdrowia psychicznego: „Unplugged” 
oraz „Epsilon”.

Zrealizowane działania umożliwiły 
objęcie dzieci i młodzieży oddziaływa-
niami profilaktycznymi na poziomie 
uniwersalnym, rozwój kompetencji 
psychospołecznych uczniów, ograni-

czenie czynników ryzyka związanych 
z inicjacją używania substancji psycho-
aktywnych, wzmocnienie czynników 
chroniących w środowisku szkolnym, 
zaangażowanie nauczycieli oraz rodzi-
ców w działania profilaktyczne.

Projekt realizowany był w pięciu szko-
łach podstawowych na terenie Gminy 
Miedźna. Projektem objętych zostało 
łącznie 11 oddziałów, tj. 5 oddziałów klas 
II oraz 6 oddziałów klas VIII. Ogółem 
w projekcie wzięło udział 194 uczniów.  

Ponadto projekt stanowił realizację 
Gminnego Programu Profilaktyki i Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
w Gminie Miedźna poprzez prowadze-
nie systemowych, rekomendowanych 
działań profilaktycznych w szkołach 
podstawowych.

Całkowity koszt projektu wyniósł 
32 tys. zł. Otrzymane środki finansowe 
z budżetu Województwa Śląskiego sta-
nowiły kwotę 25 tys. 600 zł.

8GOPS

Ważne działania  
dla dzieci i młodzieży

Zbiórka jest prowadzona poprzez 
stronę pomagam.pl�  (FOT. POMAGAM.PL)

Miody z rodzinnej Pasieki św. 
Ambrożego Doroty i Bartłomieja 
Pękałów cieszą się dużym uzna-
niem. Właśnie zostały wyróżnio-
ne prestiżowym, ogólnopolskim 
tytułem, Złotą Perłą QI.

Zaczęło się niewinnie. Przydomową 
pasiekę w latach 90. założył tata Bar-
tłomieja Pękały. Pracował na kopalni, 
było to dla niego zajęcie hobbystyczne. 
Pasieka składała się z 4-5 rodzin, syn od 
małego doglądał więc, jak ojciec pracuje 
z pszczołami. Potem odkupił kolejnych 5 
rodzin od innego lokalnego pszczelarza, 
żeby to syn się nimi zajmował. Pasieka 
rozrosła się do 30-35 rodzin, a Bartło-
miej coraz bardziej angażował się w jej 
funkcjonowanie. W 2018 roku już razem 
z żoną Dorotą zdecydowali, że wspólnie 
będą rozwijać tę działalność.

– Teraz zimujemy 200 rodzin. Pro-
wadzimy gospodarkę rozwojową, więc 
będzie ich coraz więcej – zapowiada 
mistrz pszczelarza. W sezonie w każdej 
rodzinie, czyli w każdym ulu jest ok. 
60 tys. pszczół, poza sezonem popula-
cja spada do ok. 15 tys. Większość ich 
pszczół jest w Woli, część w Korbielowie, 
Międzyrzeczu czy Gilowicach. Rodziny 
w trakcie sezonu są kilkukrotnie przewo-
żone w różne miejsca. Wszystko po to, 
aby pszczoły mogły zebrać jak najwięcej 
rodzajów miodów.

Dorota Pękała nie ukrywa, że kiedy 
poznała swojego przyszłego męża, nie-
wiele wiedziała o tych owadach. – Teraz 
potrafię rozróżnić pszczołę od osy, co oka-
zuje się bardzo proste – śmieje się. – Jest 
to bardzo fascynujące, pszczoły to bardzo 

ciekawe stworzenia. Niezwykłe jest na 
przykład to, jak komunikują się między 
sobą, jak tańcem i  ruchem pokazują 
w ulu, w którym kierunku jest pożytek – 
zauważa. Bartłomiej pracuje typowo przy 
pszczołach, a Dorota odpowiada m.in. 
za szeroko rozumianą obsługę klienta 
czy marketing. Co ciekawe, jakiś czas 
temu okazało się, że zarówno ona, jak 
i ich synowie są uczuleni na jad pszczoły!

Pszczelarze to rolnicy, dlatego każdy 
rok jest inny, a zbiory są zależne od wielu 
czynników, w tym oczywiście od pogo-
dy. – Nigdy nie wiemy, ile miodu uda 
się zebrać, i ile danego rodzaju miodu 
uda się zebrać. W 2024 roku było dużo 
spadziowego, w ubiegłym roku nie było 
go prawie w ogóle – zauważa B. Pękała. 
Jak mówi, żeby pracować z pszczołami 
trzeba być wytrwałym, cierpliwym, nale-
ży też przewidywać pewne rzeczy. Jego 
zdaniem, każdy może zacząć pracować 

z pszczołami. Nie można się ich bać, 
a podchodzić z szacunkiem i pasją, bo są 
stworzeniami niezwykłymi. – W sezonie 
pszczoła robotnica żyje ok. 35 dni. Jest 
zaprogramowana na ruch skrzydeł, po 
czym się zużywa, kiedy zrobi wszystko, 
co ma do zrobienia. Królowa znosi ok. 
1500 jajeczek dziennie! Ich waga jest 
większa od wagi jej samej. Pszczoły to 
genialnie zaprogramowane przez naturę 
roboty – śmieje się pszczelarz.

Pękałowie podkreślają, że klienci 
coraz częściej wybierają produkty dobrej 
jakości, wytwarzane przez lokalnych pro-
ducentów. Ich produkty posiadają certy-
fikat Lokalnej Marki Ziemi Pszczyńskiej. 
Swoje miody chętnie prezentują podczas 
licznych targów, wydarzeń, jarmarków 
w całym kraju. W ostatnich latach dużą 
popularnością cieszą się miody smakowe, 
które są pionierskie w skali ogólnopol-
skiej. – Inne pasieki produkują tradycyjne 

smaki owocowe, my proponujemy te 
z dodatkiem jadalnych kwiatów oraz 
ziół. Zaczęliśmy od róży z lawendą, która 
zrobiła dużą furorę. Potem pojawił się 
miód z chabrem, miętą czy kwiatem 
pomarańczy, a z czasem kolejne nowe. 
Mamy różne smaki autorskie, które trud-
no znaleźć w innych pasiekach w kraju 
– opowiada Dorota Pękała.

Pękałowie należą do Powiatowego 
Koła Pszczelarzy w Pszczynie. Prezes 
koła, Tomasz Waloszek z Miedźnej, bar-
dzo pomagał im w poszerzaniu wiedzy 
na temat pszczelarstwa, chętnie dzielił się 
swoim doświadczeniem. Rzetelna praca 
oraz rozwój pasieki owocują licznymi 
nagrodami i wyróżnieniami. Za wyjąt-
kową troskę o najwyższą jakość swoich 
miodów Pasieka św. Ambrożego otrzy-
mała właśnie Złote Godło Najwyższa 
Jakość Quality International 2025. Przed-
siębiorcy z Woli po raz szósty znaleźli 
się w gronie laureatów, dlatego zostali 
uhonorowani specjalnym wyróżnieniem, 
Złotą Perłą QI. Nagrody wręczone zosta-
ły podczas gali Europejskiego Forum 
Biznesu, która odbyła się 27 listopada 
w Międzyzdrojach. Jak podkreślają Pęka-
łowie, to ich najważniejsze wyróżnienie. 
Szczególnie cenią sobie natomiast głosy 
konsumentów, jak choćby podczas Ślą-
skiego Dnia Miodu w Pszczynie. Udało 
im się wygrać konkurs na najsmacz-
niejszy miód.

Młodzi przedsiębiorcy snują kolejne 
plany na rozwój swojej działalności. Jed-
nak to, co najbardziej ich cieszy to dobre 
opinie klientów, którzy chwalą ich miody 
– tutejsze, lokalne i zdrowe!

8Paweł Komraus

To u nas, w Woli, powstają pyszne miody, które są doceniane i nagradzane w całym kraju!

W pracy z genialnymi robotami

Dorotę i Bartka można spotkać podczas licznych wydarzeń w regionie� (FOT. ARCH.)
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17 grudnia do Urzędu Gminy Miedźna dotarło Betlejemskie Światło Pokoju, 
pod hasłem „Czyńmy pokój”. Światełko zostało przekazane na ręce wójta 
Jana Słoninki przez harcmistrza Marka Rybickiego z Hufca ZHP Kuźnia im. 
Alojzego Wilka. To wyjątkowy dar – symbol ciepła, nadziei i pokoju � (FOT. UG)

Wójt Jan Słoninka oraz Michał Przewoźnik, przewodniczący Rady Gminy ser-
decznie dziękują za tak liczne, pełne życzliwości i ciepła życzenia świąteczne 
oraz noworoczne, które napłynęły. „Pamięć i okazana serdeczność są dla nas 
niezwykle cenne” – podkreślają�  (FOT. UG)

W OBIEKTYWIE

8 grudnia w naszej gminie odby-
ła się akcja profilaktyczna w to-
warzystwie Świętego Mikołaja 
„Trzeźwy za kierownicą – Prezent 
dla wszystkich”.

Akcję w godzinach porannych prze-
prowadzili pracownicy Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Miedź-
nej z siedzibą w Woli we współpracy 
z funkcjonariuszami Wydziału Ruchu 
Drogowego z Komendy Powiatowej Poli-

cji w Pszczynie w towarzystwie Świętego 
Mikołaja. W ramach akcji pracownicy 
przekazywali mieszkańcom materiały 
edukacyjne dotyczące konsekwencji pro-
wadzenia pojazdu pod wpływem alko-
holu, upominek przydatny w codzien-
nym życiu tj. mini apteczkę oraz słodki 
prezent. Akcja miała na celu zwrócenie 
uwagi na to, że odpowiedzialna, trzeźwa 
jazda to najlepszy prezent, jaki możemy 
dać sobie i  innym uczestnikom ruchu 
drogowego.� 8GOPS, pk

Mikołaj dla kierowców

Nietypowa akcja miała pokazać, jak ważna jest odpowiedzialna, 
trzeźwa jazda � (FOT. GOPS)

GOPS prowadzi rozeznanie 
potrzeb seniorów w zakresie 
planowania realizacji programu 
„Korpus Wsparcia Seniorów” na 
rok 2026 w gminie Miedźna.

W związku z możliwością pozyska-
nia środków finansowych na wspar-
cie w formie opasek bezpieczeństwa 
w ramach ogłoszonego przez Minister-
stwo Rodziny i Polityki Społecznej pro-
gramu „Korpus Wsparcia Seniorów” 
na rok 2026, Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Miedźnej z siedzibą w Woli 
prosi o zgłaszanie osobiste, telefonicz-
ne lub przez osoby bliskie seniorów 
w wieku 60 lat i więcej do udziału w tym 
programie.

Głównym celem programu „Korpus 
Wsparcia Seniorów” na rok 2026 jest 
poprawa bezpieczeństwa oraz możli-
wości samodzielnego funkcjonowania 
w  miejscu zamieszkania osób star-
szych przez zwiększanie dostępu do 

tzw. „opieki na odległość”. W ramach 
programu będzie można skorzystać 
ze świadczenia w formie usługi tzw. 
„opieki na odległość” przy użyciu opa-
ski bezpieczeństwa lub innego typu 
urządzenia bezpieczeństwa, o podob-
nej funkcjonalności jak opaska bez-
pieczeństwa, opartego na najnowszych 
rozwiązaniach cyfrowych w zakresie 
teleopieki.

Osoby zainteresowane uczestnictwem 
w programie lub członkowie ich rodzin 
proszeni są o kontakt z pracownikami 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Miedźnej z siedzibą w Woli (ul. 
Poprzeczna 1, 43-225 Wola, tel. 32 211 
82 51). Zgłoszenie w ramach rozeznania 
potrzeb nie jest równoznaczne z przy-
znaniem przedmiotowego wsparcia. 
Decyzje o udzieleniu wsparcia podej-
mowane będą w zależności od wysokości 
otrzymanych na realizację ww. programu 
środków.

8GOPS

Korpus wsparcia seniorów

19 grudnia w Domu Kultury 
w Woli odbyły się uroczyste ob-
chody Dni Honorowego Krwio-
dawstwa w Woli połączone z 90. 
rocznicą krwiodawstwa w Polsce.

Zarząd Klubu HDK-PCK przy KWK 
Piast Ruch II w Woli zorganizował uro-

czystą akademię, w której brali udział 
krwiodawcy oraz zaproszeni goście, 
w tym także Jan Słoninka, wójt Gminy 
Miedźna.

Prezes klubu Marek Gruszka podzię-
kował krwiodawcom za bezcenny dar 
życia. Wspólnie z prezesem Polskiego 
Czerwonego Krzyża w Bielsku-Białej 

wręczył odznaczenia oraz pamiątkowe 
statuetki z okazji 90-lecia Honorowego 
Krwiodawstwa w Polsce.

Niezwykłym wyczynem może 
pochwalić się rodzina Gruszków z Woli. 
Rodzice, Marek i Maria oddali kolejno 
32 i 22 litry krwi. Ten wynik przebiła już 
większość ich dzieci! Zbigniew oddał 45 

litrów, Damian – 30, Marek junior – 28, 
a Gabriela 11 litrów. Łącznie oddali więc 
ponad 160 litrów krwi!

Zaproszeni goście wyrazili wdzięcz-
ność krwiodawcom, klubowi oraz wszyst-
kim, którzy wspierają i promują ideę 
honorowego krwiodawstwa – w Polsce, 
w naszym powiecie i gminie.� 8UG, pk

W podziękowaniu za bezcenny dar

Podczas akademii nagrodzono niemal 50 krwiodawców�  (FOT. UG) Rodzina Gruszków oddała ponad 160 litrów krwi! � (FOT. UG)
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Oto lista punktów, w których bezpłat-
nie dostępny jest miesięcznik „Gminne 
Sprawy”:

FRYDEK: 
Sklep Grzegorz Moroń, ul. Bieruńska 2 

GILOWICE: 
Sklep Mirosława Pastuszka, ul. Kor-
fantego 97a 

GÓRA: 
Gminna Biblioteka Publiczna – filia, ul. 
Długa 41 < Ośrodek zdrowia, ul. Długa 
41 < Sklep Irena Kóska, ul. Kościelna 
29 < Sklep Wanda Gwóźdź, ul. Długa 
125 < Sklep Anatol, ul. Pszczyńska 22a 
< Sklep ABC, ul. Nad Wisłą 25 < Sklep 
Kasia, ul. Topolowa 26 

GRZAWA: 
Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Księża 
19 < Ośrodek zdrowia, ul. Wiejska 11 

MIEDŹNA: 
Urząd Gminy, ul. Wiejska 131 < Sklep 
Krystyna Beberok, ul. Bieruńska 24E < 

Sklep Urszula Szafron, ul. Słoneczna 2 
< Sklep Mika, ul. Wiejska 48a < Sklep 
Katarzyna Sajdok, ul. Spółdzielcza 4 < 

Delikatesy Centrum, ul. Pszczyńska 2c

WOLA: 
Gminny Ośrodek Kultury, ul. Pszczyńska 
110 < Centrum Kultury, ul. Pszczyńska 
82 < Gminny Ośrodek Sportu i Rekre-
acji, ul. Pszczyńska 9 < Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej, ul. Poprzeczna 1 
< Zespół Oświaty i Wychowania, ul. 
Poprzeczna 1 < Gminna Biblioteka 
Publiczna – filia nr 1, ul. Pszczyńska 110 
< Gminna Biblioteka Publiczna – filia nr 
2, ul. Przemysłowa 7 < Ośrodek zdrowia, 
ul. Lipowa 10 < Lewiatan, ul. Brzozowa 
12 < Piekarnia Sosna, ul. Pszczyńska 45 
< Kwiaciarnia Elżbieta Morkisz, ul. 
Kopalniana 3 < Sklep Janusz Koczy, ul. 
Pszczyńska 154 < Sklep Judyta Szczyr-
bowska, ul. Górnicza 28a� 8 red

Tu znajdziesz 
„Gminne Sprawy”

Udane  
mistrzostwa

17 grudnia w Raciborzu odbyły się 
niezwykle udane dla naszych pływaków 
Zimowe Mistrzostwa Śląska 11-latków. 
Zawodnicy MUKS „Gilus” Gilowice zdo-
byli 5 medali (2 srebrne i 3 brązowe), 
ustanowili też 23 rekordy życiowe.

Kolejne medale
W dniach 5-7 grudnia w miejscowo-

ści Boguszów Gorce 348 zawodniczek, 
w tym 32 z zagranicy, rywalizowało w 20. 
Międzynarodowym Turnieju Heros Lady 
Open w zapasach kobiet. Zapaśniczki 
GKS „Piast” Wola wywalczyły jeden 
medal srebrny i dwa brązowe.

Kto odpowiada za zimowe utrzymanie dróg gmin-
nych?

Wójt Gminy Miedźna informuje, że w związku z podpisaną 
umową na wykonanie zadania pn. „Zimowe utrzymanie dróg 
administrowanych przez gminę Miedźna w sezonie zimowym 
2025/2026” w zakresie dróg gminnych wykonawcą jest firma Bruk-
Mark reprezentowana przez Marka Sosnę z siedzibą w Miedźnej.

Osobami bezpośrednio nadzorującymi wykonywaną usłu-
gę odśnieżania są sołtysi poszczególnych sołectw. Numery 
kontaktowe:
< sołectwo Miedźna – Bronisław Śmieja, tel. 697 691 176,
< sołectwo Grzawa – Barbara Maroszek, tel. 697 447 603,

< sołectwo Frydek – Janusz Pławecki, tel. 519 347 293,
< sołectwo Gilowice – Jan Nowak, tel. 606 664 727,
< sołectwo Góra – Marian Libera, tel. 519 347 299,
< sołectwo Wola – Grzegorz Madeja, tel. 782 958 420,
< sołectwo Wola I – Andrzej Nelec, tel. 519 347 296,
< sołectwo Wola II – Tomasz Ladrowski, tel. 519 347 295.

Drogi powiatowe znajdujące się na terenie gminy Miedźna 
w zakresie zimowego utrzymania dróg w sezonie zimowym 
2025/2026 utrzymywane są przez Powiatowy Zarząd Dróg 
w Pszczynie, ul. Sygietyńskiego 20, 43-200 Pszczyna, tel. 32 
212 80 68, całodobowy numer telefonu 501 716 376, dyżurny 
wykonawcy: 607 531 542.� 8 UG

Trwa Akcja Zima

Mikołajkowe 
pływanie
6 grudnia na Krytej Pływalni 
w Woli odbyły się XXI Mikołajko-
we Zawody Pływackie.

Do udziału zgłosiło się ponad 400 
zawodników z 31 klubów. Rywalizacja 
przebiegała na dystansach 25, 50 i 100 
metrów, w poszczególnych kategoriach 
wiekowych.

Ostatecznie w klasyfikacji medalowej 
najlepsi okazali się pływacy z MUKS 
„Gilus” Gilowice, którzy wywalczyli 32 
medale, w tym 18 złotych, 6 srebrnych 
i 8 brązowych.

Organizatorami zawodów byli MUKS 
„Gilus” Gilowice oraz Gminny Ośrodek 
Sportu i Rekreacji.� 8 pk Najwięcej medali zdobyli zawodnicy „Gilusa”�  (FOT. MUKS GILUS)

W dniach 13-14 grudnia w naszej 
gminie odbyły się Indywidualne 
Mistrzostwa Polski w Skacie 2025 
pod patronatem Wójta Gminy 
Miedźna.

W hali sportowej w Gilowicach do 
rywalizacji w  skata przystąpiło 233 
zawodników, w tym trzy zawodniczki. 
W imieniu wójta Jana Słoninki, mistrzo-
stwa oficjalnie otworzył Ireneusz Mie-
tliński, kierownik Gminnego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji.

To były dwa dni niezwykłych spor-
towych emocji, podczas których naj-
lepsi skaciorze w kraju rywalizowali 
o tytuł Mistrza Polski. Byli wśród nich 
także reprezentanci Gminy Miedźna. 
Ostatecznie I miejsce wywalczył Marcin 
Gulba (7 GRIN Miasteczko Śląskie), II 
miejsce zajął Klaudiusz Wojaczek (LKS 
Lyski), a III – Piotr Stalmach, miesz-
kaniec naszej gminy reprezentujący 
Sokół Wola.

Organizatorem mistrzostw byli Pol-
ski Związek Skata na czele z prezesem 
Krzysztofem Kołodziejczykiem, Gmina 
Miedźna, Gminny Ośrodek Kultury oraz 
Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji. Nad 
prawidłowym przebiegiem rozgrywek 
czuwał sędzia główny Eugeniusz Cyran.

8UG, pk

Najlepsi skaciorze ponownie spotkali się w Gilowicach

Mistrzowskie emocje

Najlepsi skaciorze w Polsce�  (FOT. GOK)

W zawodach udział wzięło 233 graczy�  (FOT. GOK)
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Pod Skrzydłami 
Anioła

Nasi utalentowani artyści zosta-
li nagrodzeni w XIX edycji konkursu 
plastycznego „Pod Skrzydłami Anioła”, 
organizowanego przez Pałac Młodzieży 
w Nowym Sączu. W konkursie wzięło 
udział aż 620 prac, a 56 uczestników 
zostało wyróżnionych i nagrodzonych. 
Wśród laureatów znaleźli się również 
podopieczni Gminnego Ośrodka Kultury, 
którzy swoje artystyczne skrzydła roz-
wijają pod kierunkiem pani Katarzyny 
Marcińczyk-Jarek. I miejsce zajęła Łucja 
Paszek, wyróżnienia otrzymali Iga Dra-
twa i Wiktoria Wolny. Brawa dla artystów 
za ciężką pracę, kreatywność i pasję!

8GOK

ŚLĄSKO GODKA
Ino Ślonzok zrozumi

Z graczkōw przidōm płaczki 
– zwykle tak mówi się do dzieci, 
żeby ich zabawa nie skończyła się 
płaczem

Fulosz jak mulorz 
– �gdy ktoś po prostu mówi 

głupoty

Mosz czasu jak marasu 
– czyli po prostu masz dużo czasu

Mieć piosek w rynkowach 
– to znaczy, że komuś nie chce się 
pracować

Godać kōmu do lacza 
– kiedy chcemy powiedzieć coś 
ważnego, ale druga osoba nas nie 
słucha

Zygor ci wancki cisnōm 
– powiemy do kogoś, komu zegarek 
się spóźnia

7 grudnia pojawił się przy Cen-
trum Kultury w Woli.

Niewiele brakowało, a do wizyty by nie 
doszło. Dlaczego? Dzieci – te młodsze, jak 
i starsze – mogły przekonać się oglądając 
bajkę pt. „Draka u Świętego Mikołaja” 
w wykonaniu Teatru Eksperymentalne-
go Poszukiwań Twórczych Epidemia. 
Całe szczęście, wszystko poszło zgodnie 
z planem, i pan z brodą i w czerwonym 
kostiumie odwiedził tych, którzy czekają 
na niego cały rok. Były prezenty, wspólne 
zdjęcia oraz mnóstwo dobrej zabawy!

Do wspólnych tańców i zabaw zapro-
siły Elfy z Rudolfem, byli także szczudla-
rze. Wspólnie rozświetliliśmy choinkę 
przy Centrum Kultury, przyozdobioną 
pięknymi pracami zgłoszonymi do 
konkursu na „Świąteczną bombkę cho-
inkową”. Wręczono nagrody autorom 
najwspanialszych ozdób. Nie zabrakło 
waty cukrowej i popcornu.

Wydarzenie przygotowali Gmina 
Miedźna, Gminny Ośrodek Kultury oraz 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej.

Piękne mikołajkowe spotkania 
w grudniu odbyły się też w poszcze-
gólnych sołectwach oraz placówkach 
oświatowych. Każde spotkanie przepeł-
nione było radością, wspólną zabawą 
i pięknymi prezentami!� 8pk

Święty Mikołaj odwiedził dzieci w gminie Miedźna!

W bajkowej krainie
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pod takim hasłem 6 stycznia w woli odbył się Orszak Trzech Króli, organizowany przez parafię św. Urbana w woli 
oraz parafię matki Bożej piekarskiej w woli. mieszkańcy ze śpiewem na ustach 

w trzech kolorowych orszakach przeszli ulicami woli (FOT. pK)

Nadzieją się cieszą!

w trzech kolorowych orszakach przeszli ulicami woli (FOT. pK)w trzech kolorowych orszakach przeszli ulicami woli w trzech kolorowych orszakach przeszli ulicami woli w trzech kolorowych orszakach przeszli ulicami woli (FOT. pK)


